
令和６年度 中国四国農政局 食育セミナー
「行くぜっ！にっぽんの和食」～触れて、作って、食べて 塩の教室～

アンケート結果

参加方法 性別

年代 都道府県

職業

会場

オンライン会場 オンライン会場

オンライン会場

オンライン

◆属性区分

会場参加人数：大人15名、こども23名 ※アンケート対象：大人のみ

オンライン参加申込人数：大人48名、こども10名
回答数：36名（会場参加者：15名、オンライン参加者：21名）

回収率：49.3％（会場参加者：100.0%、オンライン参加者：36.2％）

オンライン

58%

会場

42%

女性 100％

公務員

71%

無職、主婦

(夫)

14%

団体職員

5%

自営業

5%

パート・アルバイト

5%
パート・アルバイト

54％

無職、主婦

(夫)

27%

公務員

7％

農林漁業

7%

自営業

7%

男性

43%

女性

57%

60代以上

29%

50代

38%

40代

14%

30代

14%

20代

5%

50代

6%

40代

67%

30代

27%

岡山県

60%

山口県

7%

未記入

33%

岡山県

38%

島根県

9%
山口県

9%

石川県

9%

愛知県

9％

鳥取県

5%

愛媛県

5%

群馬県

5%

埼玉県

5%

沖縄県

5%



１の回答理由

● 農政局がどんな活動をしているかわかった。
● イラストや表などが分かりやすかったです。コンビニ活用術やファストフード店など身近な話は子ど
    もにも伝わりやすいと思います。
● セミナー等、情報がたくさん分かって良かった。
● パンフレットがわかりやすかった。
● 分かりやすかった。資料スライドが良かった。
● 興味深く聞きました。
● 子供が資料を興味深く見ていた。
● 少しかたくるしかったと思いました。子ども対象のイベントなのでかみくだいた内容や話し方だとありがた
    かったです。
● 農政局へパネルの展示を見に行ったが、まあまあだった。もう少し宣伝してもいいかなと思う。

● 「食育とは何か」というところからの説明がわかりやすかった。
● わかりやすかった。
● 説明時間が長すぎずちょうどよい。
● ポイントを絞った説明をしていただき分かりやすかったです。
● わかりやすい内容でした。

１．中国四国農政局からの食育に関する情報の説明について

オンライン会場

◆アンケート内容

とてもよい

14%

よい

52%

ふつう

29%

ややわるい

5%とてもよい

27%

よい

46%

ふつう

27%

一緒に参加された（申し込みされた）方の情報

オンライン会場

小学6年生

31%

小学5年生

39%

小学4年生

13%

小学3年生 4%

小学2年生 4%

その他 9%
小学６年生

4%

小学５年生

4%

小学４年生

4%

小学３年生 4%

小学２年生 4%

小学１年生 9%

その他

71%

会場

オンライン



２の回答理由

● 伯方の塩の担当の方の説明が分かりやすくてよかった。
● さらさらの塩が簡単につくれて楽しかったです。またやりたい。
● とてもわかりやすかった。伯方塩の工場見学にも行ったことがあり、くわしい内容が本日聞けてよ
    かった。
● ゆっくりと分かりやすい説明だった。
● 塩づくりが体験できて楽しかったです。
● 子供も、とても興味を持って体験していました。わかりやすかったです。
● 子供も興味を持ちやすい内容でとてもわかりやすく、豆知識なども教えていただき、為になりました。
● 初めての体験で、楽しくとりくめました。
● 親子で楽しめてよかった。
● 身近な塩について親である私自身も知らないことがたくさんありました。子供に教えてあげられるこ
    とも少なかったため今回のお話はとてもよかったです。
● 世界の塩や塩づくりはとても興味深く、おもしろかったです。私も知らないことがあり、勉強になりま
    した。
● 説明が簡潔でわかりやすかった。
● 説明が分かりやすい。塩水が塩へ変化していく過程が面白い。
● 体験出来たのが良かったです。
● だしに塩を入れて飲んだり、３種類の塩の食べ比べをして違いを実感できました。
● 塩づくりがよかったです。
● 塩について知らないことがたくさんありました。塩は地球のギフトだなと思いました。
● 実際に塩を作らせていただいたり、作った塩の食べくらべもさせていただき、楽しく勉強することがで
    きました。ありがとうございました。
● 塩の好きな子どもなので、興味をもってたのしくまなぶことができました。
● 子どもにもわかりやすい内容で実際に体験する事でより興味がわいたのではないかと思います。

● 説明や資料は、非常に興味が沸く内容で参考になりました。
● 塩について知っているようで知らないことがたくさんあり、とても興味深い内容でした。塩づくりや食
    べ比べなど、体験をとおして子どもたちが楽しく学んでいる様子が印象的でした。

オンライン会場

２．伯方塩業株式会社による講演および体験教室について

とてもよい

57%

よい

38%

ふつう

5%

とてもよい

93%

よい

7%

● 分かりやすく説明してくれたので、色んなことが理解できたから。
● 資料をダウンロードし、これから活用したいと思いました。
● 食に関するお役立ちBookが、すごく見やすく分かりやすくていいですね！素敵です。
● 大人と子どもが参加するセミナーのため、やむを得ないと思いますが、子どもには、説明内容は少し
    難しいと思いました。
● 体験教室の後の方で情報発信した方がよいのではないかと思いました。
● 子供が視聴しているなら訴えたいことのみで不必要なことはカット。

会場



３．今回のイベントは、食育活動に役立つと思うか

オンライン会場

４．今後、食育推進のために、どんな体験活動があれば参加したいか
（複数回答あり）

オンライン会場

思う 100％

思う

90%

どちらともいえない

10%

工場見学

24%

農業体験

21%
調理

21%

酪農体験

19%

漁業体験

15%

調理

26%

工場見学

25%
農業体験

17%

漁業体験

17%

酪農体験

15%

● とてもわかりやすかったです。実際に訪問して、塩作りしたいと思いました。
● 伯方の塩のデザインの理由が分かって良かった。
● なんとなく、分かっていたことを、数字に基づいて説明いただき理由が理解できてとても良かったで
す。Webでの参加でしたが塩ができる過程が良く分かりました。また、普段料理で役立つ情報を
得ることができて良かったです。

● 説明が分かり易かった。
● 先生の説明がとても丁寧で、現地参加したかったと思いながら拝見しておりました。子供たちにと
    てもいい経験になりますね。とても良かったです。
● 普段何気なく使っている塩について興味を持てる内容で良かったです。涙の種類によって、しょっ
    ぱさが違うということを初めて知り、面白かったです。
● 講師の説明がわかりやすく、雑学も交えて、飽きがこなかった。
● 子どもたちは、体験することで様々なことを吸収すると思う。今回の体験を機に食に関する関心
    と興味が持てたのではないかと思う。
● 塩の種類によって、味に違いがあるとは知りませんでした。大変勉強になりました。ありがとうござ
    いました。
● 塩の製造過程が良く分かった。
● 申し訳ありません。体験の途中からの視聴でしたが、とても分かりやすく、楽しいお話をありがとう
    ございました。
● ある程度食に対して知識が有る者にとっても、大変参考になった。特に塩のまろやかさがどこから
そう感じるのか、などよくわかった。貴社の資料もファイルで送っていただけたら、一層よかったが。

● 塩のでき方がわかりました。子供対象ならいいと思います。大人としてはもっと詳しいほうがいいで
    す。
● 子どもも大人も学習できる良い体験・学習になったと思います。火を使用する体験教室で、多く
    の子どもがいるとやけどする可能性があるので、その辺の注意喚起はしっかりしてほしい。



６．イベントに関するご意見・ご感想

● 自分で作った塩を食べたり、他の塩との食べ比べをしたりするのが楽しかったです。それからこちらの
    会場が製菓の学校ということでクッキーやシュークリームなどの作り方を教えてくれるイベントがあれ
    ばいいなと思います。本日はありがとうございました。かぶりものの魚が何の魚なのか気になりました
    …。
● とてもすてきなイベントだと思います。ぜひ他の県でもやっていただけたら大変うれしく思います。これ
    からもつづけていってください。本当にありがとうございました。
● 子ども達もキッチンに立って料理をする機会が多いので、今回の体験が生活につながってくると思
    います。“７～８年後には一人暮らしや外食する場面が増える”という言葉を聞いて、今伝えられ
    ることは教えていきたいと思いました。
● 夏休みに楽しい思い出ができました。ありがとうございました。
● 司会と伯方の担当の方との前後の話が子どものイベントに必要だったのか…会社の会議か研修
    のようでした。子どもイベントにあった話し方の方がよいと思う…。

● オンラインでの参加でしたが、楽しく視聴できました。良い機会となりました。ありがとうございます。
● とても楽しく拝見させていただきました。ありがとうございます。子供に見せたかったなぁと思いました。
    次の機会は、子供と一緒に参加したいです。
● 工場見学、特に参加したいです。
● 中国四国農政局の職員様には、準備や当日の運営等大変だったと思いますが、おつかれさまで
    した。
● 伯方塩業株式会社様の説明はWebで参加していても大変聞きやすく、時間が短く感じられまし
    た。近年は、塩分を控えることをいろいろな場面で協調されているように感じていましたが、塩は料
    理を引き立てることは勿論ですが、生き物として必要であることが理解できました。会場で体験で
    きなかったことは残念です、体験された方々にはとても良い時間だったと思います。ご多忙のところ
    本当にありがとうございました。
● 親子だけでなく、大人向けもして頂きたい。
● 親子さん対象だったので、わかりやすくされていた。オンラインのものにとっては、塩作りの際、会場の
    様子がおおかったが、鍋の最初から最後までの状態を見せていただきたかったです。
● 塩つくり体験中はオンライン参加者は退屈であった。オンライン参加向けの工夫が必要かと思いま
    す。
● 伯方塩業のイベントは親子向けとしてよいと思います。農政局のお知らせは子供には退屈なだけ。
    伯方塩業のイベントの後に回すか、大人向けならPDF添付でもいいのでは。

参加したい

90%

どちらともいえない

10%

５．また機会があれば、イベントに参加したいか

オンライン会場

参加したい 100％

会場
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